



# **Современные направления совершенствования экономики субъектов Российской Федерации в условиях деятельности ВТО на примере Республики Татарстан**

**СБОРНИК ТРУДОВ**  
**Международной научно-практической конференции**

**7-8 декабря 2012 г.**

<i>Вахитова Т.М.</i> Основные тенденции развития внешнеэкономических связей региона в условиях либерализации условий внешней торговли в рамках ВТО .....	139
<i>Орешкин В.А., Биктагиров И.А.</i> Теория и практика защиты внутреннего рынка мерами тарифного и нетарифного регулирования разрешенными нормами ВТО .....	145
<i>Каленская Н.В.</i> Инфраструктурное обеспечение как адаптивный механизм в условиях деятельности ВТО .....	153
<i>Сафиуллин А.Р.</i> Формирование портфеля конкурентоспособных производств Республики Татарстан в условиях вступления в ВТО .....	157
<i>Саркисов О.Р.</i> Республика Татарстан как суверенный субъект в условиях вхождения Российской Федерации в ВТО .....	163
<i>Шевко Н.Р.</i> Некоторые аспекты формирования информационного общества на современном этапе .....	168
<i>Биктагиров И.А., Биктагиров Р.И.</i> Особенности защиты национальных рынков услуг в условиях Всемирной торговой организации .....	173
<i>Редин Л.В.</i> Создание и защита интеллектуальной собственности и соглашение по ТРИПС .....	180
<i>Оболенский В.П., Биктагиров Р.И.</i> Условия присоединения России к ВТО и его последствия для отраслей отечественной экономики и сферы услуг .....	186
<i>Варламова Ю.А.</i> Региональная политика доходов и заработной платы .....	194
<i>Мансуров Э.М.</i> Перспективы взаимодействия ресторанных бизнеса и алкогольной промышленности после вступления РФ в ВТО .....	198
<i>Ахмадеев М.Г., Илларионов М.Г.</i> Социально-экономическая эффективность инновационных кластеров .....	202

# **ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ УСЛОВИЙ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ В РАМКАХ ВТО**

**Вахитова Т.М.**

*Канд. экон. наук, кафедра экономической методологии и истории  
Казанского (Приволжского) федерального университета*

Современные экономические процессы, протекающие в мировом хозяйстве, характеризуются, в том числе, противоречиями между очевидной тенденцией к дальнейшей глобализации эко-

номики (в основе которой лежит процесс интернационализации производства, создающий материальную базу глобализационных процессов, экономическая интеграция, либерализации всех сфер внешнеэкономической деятельности) и национальными экономическими интересами отдельных стран, которые не всегда совпадают со всеми направлениями и формами реализации процесса глобализации хозяйственной жизни. Настоятельной является необходимость создания и укрепления наднациональных механизмов в регулировании мировой экономики в условиях ее либерализации.

Современное регулирование международных экономических отношений невозможно представить без Всемирной торговой организации (ВТО). Охватывая собой 96% мировой торговли, ВТО превратилась в поистине глобального регулятора международной экономики и является институциональной основой многосторонней торговой системы, выполняя функции, направленные на обеспечение либерализации рынков товаров, услуг, интеллектуальной собственности, содействия рассмотрению и разрешению экономических споров между государствами, проведению анализа состояния и перспектив развития как отдельных государств, так и всей многосторонней торговой системы в целом.

Кризис 2008—2009 гг. внес существенные корректизы в развитие мировой экономики. С одной стороны, несмотря на то что внешняя торговля продолжает расти более быстрыми темпами, чем мировой ВВП, темпы ее роста замедляются. В 2011 г. по физическому объему, т.е. без учета повышения цен и изменений валютных курсов, мировой товарный экспорт увеличился на 5,0%, тогда как в 2010 г. этот показатель был равен 13,8%. Главной причиной падения темпов роста торговли явилось замедление развития всей мировой экономики, еще не преодолевшей последствия кризиса. Так, прирост мирового валового внутреннего продукта (ВВП) уменьшился с 3,8% в 2010 г. до 2,4% в 2011 г. [1]. Таким образом, показатели роста и мировой экономики, и мировой торговли не только не достигли предкризисного уровня, но и оказались ниже среднегодовых темпов роста за последние 20 лет.

С другой стороны, в условиях либерализации международной торговли и внешнеэкономических связей со стороны государства и как следствие — растущих потоков трансграничных перемещений товаров, услуг, капитала и рабочей силы, вовлекаются во внешнеэкономическую деятельность новые экономические пространства — регионы различных стран мира, становящиеся полноправными участниками международного разделения труда. При этом данный процесс происходит как на уровне внутригосударственных регионов, так и на уровне международных регионов. Таким образом, достижение странами устойчивого экономического роста все в большей степени зависит от решения многих проблем на местах, т.е. в регионах. Практика инновационного развития и промышленного сотрудничества развитых стран подтверждает, что региональная экономика будет оставаться на периферии мировой экономики, если она не взаимодействует с наукой, не развивает производство, науку и реализацию научноемких промышленных товаров и технологий.

Важной составляющей в развитии регионов является эффективная реализация своего экономического потенциала на внешних рынках путем расширения внешнеэкономических связей. В современных условиях субъекты Российской Федерации все активнее выходят на зарубежные рынки товаров и услуг. Это приводит к позиционированию регионов в качестве все более весомой категории субъектов международных экономических отношений, действующих на мировом рынке. Данное явление соответствует общему мировому развитию, когда внешнеэкономические связи регионов становятся все более важными факторами устойчивого развития национальной экономики. При этом определяющую роль играет конкурентная способность российских субъектов рынка, что и определяет внешнеэкономический потенциал национальной экономики в целом.

Наряду с другими странами Россия ведет активный поиск своего места и роли в глобализационном процессе с учетом ее сравнительных преимуществ: богатой природно-ресурсной базы, научно-технического и человеческого потенциала. Внешний фактор —

эффект от участия страны в международном обмене товарами, услугами, капиталом и рабочей силой — играет весьма заметную роль в развитии отечественной экономики на протяжении всего периода существования России в качестве самостоятельного государства. Показатели экспортной и импортной квот, измеряемые отношениями экспорта и импорта к ВВП, в России несколько выше мировых (табл. 1).

Таблица 1

Степень воспроизводственной открытости (%)

Страна / годы	Экспорт к ВВП				Импорт к ВВП			
	2007	2008	2009	2010	2007	2008	2009	2010
Россия	27,4	28,1	24,4	27,0	17,3	17,4	15,5	16,8
Китай	35,2	33,0	25,6	26,8	27,6	26,2	21,4	23,7
США	8,4	9,1	7,7	8,8	14,6	15,3	11,6	13,5
Германия	40,0	40,1	33,7	38,3	31,9	34,7	28,1	32,2
Япония	16,3	15,9	11,4	14,0	14,2	15,5	10,8	12,6
Мир в целом	25,2	26,4	24,4	24,2	25,8	27,0	24,8	24,4

(Источник: Вопросы экономики. 2012. № 5. С.89).

Однако низкая конкурентоспособность отечественной экономики, фактически монокультурный топливно-сырьевый характер российского экспорта, чрезмерно высокая концентрация российского экспорта на европейском направлении в условиях замедления темпов развития европейской экономики приводят к тому, что внешнеэкономические связи могут утратить роль одного из решающих факторов экономического роста или, наоборот, послужить причиной экономического спада.

Преодоление этих негативных последствий, ускорение процесса модернизации экономики России, ее последующее поступательное развитие невозможны без активизации внешнеэкономической деятельности на региональном уровне, сочетающей механизмы управления ВЭД на федеральном и региональном уровнях в рамках обязательств ВТО.

Республика Татарстан — один из наиболее динамично развивающихся регионов Российской Федерации. На территории нашего региона добывается около 7% всей российской нефти, производится более 30% грузовых автомобилей, свыше 40% синтетического каучука, 52% политетлена и 5% валовой сельскохозяйственной продукции страны. Наличие развитой транспортной инфраструктуры, сырьевые ресурсы, квалифицированный кадровый потенциал дают республике дополнительное конкурентное преимущество.

Республика Татарстан активно участвует в международных и внешнеэкономических связях в целях содействия росту экономики и торговли, привлечения инвестиций, а также укрепления культурных контактов и поддержки соотечественников. Осуществление внешнеэкономических и межрегиональных связей имеет решающее значение для функционирования основных отраслей производственной сферы, развития экономики Татарстана.

Выгоды транспортно-географического положения во многом способствуют активному участию Татарстана в трансконтинентальном взаимодействии с другими регионами и странами мира. В настоящий момент республика является перекрестком нескольких транспортных коридоров, имеющих международное значение.

В 2011 г. внешнеторговый оборот (ВТО) РТ составил 25,2 млрд долл. США, что на 28,8% выше уровня 2010 г. При этом объем республиканского экспорта составил 21,9 млрд долл. США, импорта — 3,3 млрд долл. США. Положительное сальдо внешнеторгового оборота РТ в 2011 г. сложилось в размере 18,6 млрд. долл. США против 14,4 млрд долл. США в 2010 г. В структуре ВТО РТ по итогам 2011 г. на долю экспорта приходилось 86,9%, импорта — 13,1%. Традиционно экспорт с основными торговыми партнерами Республики Татарстан представлен в основном поставками нефти сырой (65,9% стоимостного объема экспорта в 2011 г.), нефтепродуктов (12,3%), продукции химической промышленности (11,3%). Основные страны — потребители республиканского экспорта в 2011 г.: Польша — 18,4%, Италия — 14,1%, Германия — 7,7%, Нидерланды — 7,6%, Венгрия — 4,7%. Словакия — 4,0%, Латвия — 3,9%, Хорватия — 2,5%, Испания — 1,8%.

В товарной структуре импорта традиционно преобладает продукция машиностроения, в 2011 г. ее доля составила 71,5% от общего объема импортных поставок. По итогам 2011 г. на долю пяти стран — основных импортеров Республики Татарстан приходилась почти половина объема импортных поставок в республику (Германия — 20,7% республиканского импорта, Италия — 9,9%, Турция — 7,0%, Китай — 6,6%, Франция — 5,1%). Экспортная квота составляет чуть более 30% [2].

Регионы России сегодня вполне самостоятельны для эффективного налаживания внешнеэкономических связей и являются реальными экономическими субъектами, активно влияющими на формирование внешнеэкономической политики страны в целом с учетом интересов регионов. Влияние членства России в ВТО на региональные рынки будет безусловно дифференцировано в зависимости от отраслевой структуры экономики региона, места региона в общей системе основных товаропотоков на территории России, экономического потенциала региона.

### Литература

1. Наши дела не так уж плохи // Независимая газета. — 2012. — 14 авг.
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по РТ. — URL: <http://www.tatstat.ru/digital/region8/2007/i010070r.pdf>
3. Оболенский, В. Внешнеэкономические связи России: некоторые уроки глобального кризиса / В. Оболенский // Вопросы экономики. — 2012. — № 5. — С. 87—100.